УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

Как часто вы приходите, домой валясь с ног от усталости? Как часто вы находите силы только на домашние хлопоты, оставляя игры с собственным ребенком на «потом»? Я сама - работающая мама, и мне хорошо понятны трудности работающих родителей. Если вы не можете выделить специального времени для обучения малыша, есть масса простых способов уделить внимание, развитию ребенка, не отрываясь от дел.
Когда вы едете в транспорте, показывайте ребенку проезжающие за окном автомобили и называйте цвета: «Вот едет большая красная машина», «А вот белая быстро-быстро догоняет нас». 
А если у вас все же выдалась свободная минутка, когда вы можете присесть и отдохнуть, то можно с ребенком и поиграть вот в какие игры:
Золушка
Насыпьте в миску макароны разного сорта (ракушки, спиральки, трубочки) и предложите малышу их рассортировать.
Посчитайте вместе с ребенком, сколько макарон каждого сорта было в миске. Кроме того, макароны-трубочки можно нанизывать на шнурок, получатся бусы. Одновременно тренируется мелкая моторика.
Кот в мешке
Подберите несколько небольших предметов разной формы (например, овощей, фруктов, или каких-то кухонных мелочей). Положите предметы в непрозрачный пакет. Засунув руки в пакет, ребенок должен ощупать предметы, по очереди назвать и вытащить их. Можно разнообразить игру. Взять два пакета, и в каждый положить одинаковые наборы предметов. Малыш сначала должен вынуть предмет из одного пакета, а затем на ощупь найти такой же в другом.
Что пропало?
Положите на кухонный стол три предмета (например, чашку, ложку, салфетку). Пусть ребенок посмотрит и назовет каждый предмет. Затем он должен закрыть глаза, а вы в это время уберите со стола один из предметов. Теперь пусть малыш откроет глаза и попробует определить, чего не хватает. Если очень просто, увеличьте количество предметов и убирайте не один, а два предмета.


Уделяйте время вашим детям!
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